6. Ubungsblatt Diskrete Strukturen WS 2012/13

Abgabe bis Freitag, 30.11.2012, 8 Uhr beim DS-Kasten im 4. OG vor Sekretariat Niher.
Die Aufgaben werden in derselben Woche in den Ubungen besprochen.

1. Aufgabe: (6+2 Punkte)
Es sei M eine Menge und R C M X M eine Binirrelation.
(1) Beweisen Sie, dass fiir jede natiirliche Zahl n > 2 gilt:

R" = {(zo,xn) €E M X M | 3x1,...,2pn—1 € MVj EN(G <n = (zj,z;+1) € R)}.
In Worten bezeichnet die rechte Seite die Menge aller geordneten Paare (g, x4, ), fiir die es Briickenele-
mente &1, ...,Tn—1 € M gibt, sodass gilt: (xg,z1) € R, (x1,22) E R, ..., (Tp-1,Tn) € R.

(2) Wie konnen Sie hieraus (und aus (welchen?) Aussagen der Vorlesung) schlussfolgern, dass folgender
Sachverhalt gilt?

Es sei R eine transitive Bindrrelation auf M. Dann gilt fiir jede natiirliche Zahl n > 1: Gibtes n + 1
Elemente g, . . . , n € M mit ((zj,zj4+1) € R) firalle j < n, so gilt auch (xo, ) € R.

2. Aufgabe: (4 Punkte)
Es bezeichne M die Menge aller bis zum heutigen Tage lebenden oder gelebt habenden Menschen, kurz,
die Menschheit. Wir betrachten die folgenden Binirrelationen auf M :

e (z,y) € Rps genau dann, wenn x Mutter von y ist;
e (z,y) € Ry genau dann, wenn x Vater von y ist.

Was bedeuten, umgangssprachlich gesehen, die folgenden Relationen?
Was bedeutet es also landldufig, wenn (x,y) € R; firi = 1,2, 3, 4 gilt?

1. (z,y) € R; genau dann, wenn es Menschen u, v gibt mit (a) (u,x) € Rps und (v,x) € Ry
oder auch (b) (u,y) € Rpsund (v,y) € Ry.

2. Ry = ((R‘_, o Rv) N (R;/[ o RM)) \ A,
3. Rg = (RV U RM)_ o Rs.
4. Ry = (R, UR,,)™.

3. Aufgabe: (8 Punkte)
Betrachten Sie die dreielementige Grundmenge M = {a, b, c}. Geben Sie (wenn méglich) Binérrela-
tionen R; C M X M an mit folgenden Eigenschaften und begriinden Sie kurz die IThre Behauptung.

1. R ist keine Quasiordnung.

R, ist sowohl eine Halbordnung als auch eine Aquivalenzrelation.
Rj ist eine Aquivalenzrelation, aber keine Halbordnung.

Ry, ist eine Halbordnung, aber keine Aquivalenzrelation.

Rj ist eine Halbordnung, aber keine totale Ordnung.

Rg ist eine totale Ordnung.

Ry ist eine Quasiordnung, aber weder Halbordnung noch Aquivalenzrelation.
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Ry ist Aquivalenzhiille von Ryg.



